

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES MILITARES

Mientras continúa la batalla con enorme intensidad en todos los sectores al este de Aragón, las tropas republicanas del Ejército de Levante inician una acción ofensiva, logrando ocupar varias alturas cerca de Valdecuenca

EN COMBATES AEREOS FUERON DERRIBADOS SEIS AVIONES FACCIOSOS

CONTINUA EL ESCARNIO DE LA NO INTERVENCION

Exhumación del viejo truco de la retirada de voluntarios

Mañana, a las once, se reunirá, en el ministerio de Relaciones exteriores, el Comité de no intervención, que, al parecer, todavía existe, para tratar de la toma en consideración del plan británico sobre retirada de voluntarios extranjeros y de la concesión de derechos de beligerancia al general Franco. Esa es la noticia que comunican desde Londres, no con fecha de cualquier mes de 1937, sino con la de 28 de Marzo de 1938. Es una noticia que habrá dejado atónito a todo lector, por distante que se halle de la capital británica y por ignorante que esté del momento internacional.

En España, esa nueva convocatoria habrá producido grima, pánico, indignación. ¡Actuar aún el funesto Comité de Londres y exhumar ese truco sarcástico y vergonzoso de la retirada y la beligerancia! Acostumbrados estamos a que se nos burle y se nos engañe o se pretenda engañarnos; a que se conjuguen nuestras desventuras con los chantajes fascistas; a que se confundan a los españoles con los conejillos de India para las experiencias marciales más sangrientas; a que se nos suponga aptos para fácil blanco de las diversiones estratégicas de los saltadores de los caminos del planeta. Pero ¡cómo tolerar, sin violentísima protesta, el tudibrio de que una grotesca ironía se clave en el alma desgarrada por el dolor y en la nobleza de un pueblo que se está desangrando por la libertad del Mundo? Y el objeto de esa convocatoria no es otra cosa que una ironía descarada con caracteres de escarnio.

Venir ahora con retirada de voluntarios, más o menos simbólica, cuando Italia y Alemania han invadido nuestro territorio con un Ejército de millones de hombres bien equipados y con fuertes contingentes de técnicos y un torrente de material de guerra, a que nuestro ministro de Defensa viene refiriéndose durante meses y anteayer mismo, y hablar de beligerancia contra un Gobierno legítimo, cuando los facciosos han venido disfrutando y disfrutan, más que de beligerancia, de ayuda eficaz y crecientemente, ha de levantar en nuestro pueblo un movimiento de indignación y desprecio.

Nosotros, en nombre de la moral europea y de la justicia implacable, recusamos la actuación de ese Comité fantasma, mantenido durante año y medio de la guerra española, y con nosotros todos los pueblos liberales, singularmente el Inglés, enardecido de enojo contra la no intervención, que califica, acorde con «Daily Herald», de comedia y embuste. Recusado, no nos interesa lo que ocurra mañana en la reunión del Comité. Acordará, si algo llega a acordar, cuanto le venga en gana. Pero el Mundo entero sabe ya a qué atenerse. Contra ese Comité se levanta la protesta de los pueblos democráticos, mientras España, fiando su suerte a sí misma, demuestra a orillas del Gineca que nada aguarda de una diplomacia invertida para la acción y todo lo espera de la resistencia de hoy, que es garantía del triunfo definitivo.

EL BOMBARDEO DE BARCELONA

Chamberlain declara que no considera satisfactoria la nota-contestación de los facciosos españoles

En la Cámara de los Comunes

Londres, 29.—El jefe del Gobierno, Chamberlain, ha anunciado esta tarde en la sesión de la Cámara de los Comunes que el agente británico en Burgos ha recibido una nota de los facciosos españoles negando la afirmación de que las poblaciones civiles de Barcelona y otras localidades hayan sido objeto de agresiones aéreas premeditadas. La nota afirma que Barcelona constituía un objetivo militar de gran importancia.

Chamberlain ha manifestado ante los diputados, en relación con esa nota, lo siguiente: «El Gobierno británico no puede considerar satisfactoria esta contestación teniendo en cuenta el excepcional número de muertos y heridos habidos entre la población civil de Barcelona.»

Chamberlain se felicitó de que no se haya vuelto a registrar ningún nuevo bombardeo sobre Barcelona.

La Delegación de Izquierdas francesas condena los bárbaros ataques aéreos contra Barcelona

París, 29.—La Delegación de Izquierdas, reunida en la Cámara, ha aprobado la siguiente conclusión, a propuesta del grupo comunista:

«La Delegación de Izquierdas, por unanimidad, condena las agresiones contra las poblaciones ci-

viles de España y reprobando, indignada, los bárbaros ataques aéreos realizados contra la hermosa población de Barcelona y numerosas otras ciudades de España republicana, las cuales continúan diariamente siendo víctimas de aviones procedentes de Alemania e Italia.»

«Hay que restaurar la libertad del Gobierno español para procurarse medios de defensa», dice el grupo comunista de la Cámara francesa

París, 29.—El grupo comunista de la Cámara, después de escuchar las manifestaciones del diputado comunista Jacques Duclos a su regreso de España, ha publicado un comunicado en el que se dice, entre otras cosas: «Este grupo manifiesta indignado su protesta contra los bombardeos de ciudades abiertas en España. Se hace intérprete de las masas populares francesas y pide el restablecimiento del Derecho internacional y la libertad de comercio a favor de la España republicana, cuya frontera debe ser abierta, a fin de que el Gobierno legal de la República española pueda procurarse cuanto necesite para su legítima defensa.»

La Ejecutiva de las J. S. U. pone a disposición del ministro de Defensa la primera división de las ofrecidas

Los obreros de Sagunto equiparán un coche para ellas, y los estudiantes y muchachas prometen intensificar la producción

Barcelona, 29.—La Comisión ejecutiva de las J. S. U. ha publicado una nota en la que da cuenta de que quedó constituida una de las dos divisiones de voluntarios propuestas al iniciar los rebeldes la ofensiva de Aragón. Añade que se ha encontrado enorme entusiasmo en las masas populares de toda la España leal y obtenido el apoyo de las autoridades militares. También dice que ha sido puesta ya a disposición del ministro de Defensa Nacional una de estas dos divisiones, reclutada en cinco días, y que la segunda quedará completa en el plazo fijado.

Dicha primera división está compuesta por 1.000 jóvenes de Sonseca, 643 de Madrid, 1.867 de Alicante, 1.108 de Valencia, 1.100 de Jaén, 1.246 de Albacete, 106 de

Castellón, 152 de Murcia, 205 de Castuera, 104 de Ciudad Real, 500 de Guadalajara, 140 de Almería, 150 de Baza y 650 de Barcelona. La Comisión organizadora ha recibido una carta de los obreros del puerto de Sagunto, en la que anuncian que la juventud metalúrgica de aquella factoría equipará un coche para ponerlo a la disposición de las divisiones.

Coincidiendo con este documento se han hecho público otros de la Unión General de Estudiantes Hispánicos y del Grupo de Muchachas, en el que unos y otras exponen su propósito de cooperar al cumplimiento del deber, y se comprometen a intensificar la producción en la retaguardia, así como recolectar útiles y enseres para que los nuevos combatientes marchen a la guerra debidamente provisionados.

UN ACTO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

DISCURSO DE ALVAREZ DEL VAYO

Barcelona, 30 (una madrugada).—Las Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña, por medio de las emisoras locales, se han dirigido esta noche al pueblo catalán exhortándole a continuar con entusiasmo la lucha emprendida contra el fascismo invasor.

La joven Teresa Valls se expresó en catalán, dirigiéndose a los radioescuchas y afirmó que Cataluña está amenazada por unos invasores provistos de un abundante material; pero Cataluña no permitirá que se convierta en una región esclava. Luchará por su independencia y por defender las libertades que hoy se ven amenazadas. También afirmó que la juventud catalana, en una gesta heroica se impondrá a la invasión de alemanes e italianos. Esta juventud, mediante la formación de divisiones de voluntarios, hará que siga ondeando la bandera de la libertad en nuestra tierra e impedirá que el fascismo avance, con lo cual Cataluña quedará libre de traidores y de enemigos.

Habló después el ex ministro de Estado Julio Alvarez del Vayo, quien después de saludar a las Juventudes Socialistas Unificadas, dijo que la gravedad del momento impone más que nunca un lenguaje de verdad, ya que esta nunca ejercerá una acción desmoralizadora entre los hombres que luchan. Es, al contrario, el mejor acicate y un instrumento indiscutible de victoria.

Habló después de la superioridad del enemigo en cuanto a aviación, y la necesidad que tiene el Ejército republicano de aumentar sus efectivos aéreos. Si no se ha conseguido ya, la culpa es de la política de no intervención, defendida por algunas democracias. Confía en que la nación francesa hará honor a su historia en estos momentos en que las carreteras de Cataluña acaban de ser violentadas hacia Francia. Recordó algunos pasajes del último discurso del jefe del Gobierno, y de modo especial la afirmación de que centenares de jóvenes pilotos españoles aguardan con ansiedad el que se les entreguen aparatos para luchar con la aviación ene-

miga. También recordó el ejemplo de Madrid el 7 de Noviembre. También en aquella ocasión la aviación enemiga era superior a la de la República. Sin embargo, Madrid no se amedrentó. Hay que seguir el ejemplo de Madrid, y Cataluña tiene que recordar que se batió contra enemigos superiores a las posibilidades armadas del pueblo, como ocurrió al estallar la sublevación en los cuarteles de Atezarán. Hay que desmentir la patraña de que Cataluña no será capaz de reproducir la gesta de los madrileños. La juventud nos indica el camino a seguir. La juventud española se prepara al combate para defender su independencia y la de toda España.

Tuvo palabras muy cariñosas para el Ejército, que con gran bravura lucha en los frentes aragoneses, así como para aquellos que también combaten en otras

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El Consejo de ministros de ayer

Toma acuerdos importantes

Barcelona, 30.—Bajo la presidencia del doctor Negrín se ha reunido el Consejo de ministros, a las siete y media de la tarde. Terminó la reunión a las diez y cuarto de la noche. A la salida, el ministro de Instrucción pública, camarada Hernández, ha facilitado la siguiente referencia:

—Se han acordado nuevas combinaciones de altos cargos de la Dirección general de Seguridad. El Gobierno ha examinado también la situación de los frentes, especialmente los de Aragón, adoptándose algunas medidas en relación con la delicadísima situación que los mismos presentan. En conexión con este problema se ha visto el buen resultado de la cam-

HABLA LA PRENSA INGLESA

Sin paz y justicia en España no hay tranquilidad europea

Mientras, el conservatismo inglés se aferra ciegamente a su egoísmo

Londres, 29.—Los periódicos conservadores se ocupan del drama español, y lo hacen, naturalmente, para secundar la política de Chamberlain. Se traslucen en sus párrafos un fin exclusivamente egoísta, que les guía a no pensar más que en la terminación de la cuestión española, y recuerda las palabras de Eden: «Mientras exista el conflicto español no puede haber verdadera tranquilidad en Europa.»

La Prensa liberal declara que el comunicado publicado ayer en Barcelona por el ministro de Defensa Nacional demuestra los recientes refuerzos alemanes e italianos enviados al traidor Franco.

El «Daily Herald» escribe lo siguiente: «Hay que otorgar al Gobierno español el legítimo derecho a comprar armas. La no intervención es ya sólo una comedia y un embuste. Italia y Alemania están haciendo la guerra por Franco.»

regiones, y agregó que si Cataluña fuera conquistada por los rebeldes cien mil hombres y mujeres perecerían bajo el terror fascista. Para que no se repitan los casos de Bilbao y Santander, lo que hay que hacer es batirse y construir fortificaciones y trincheras. Invitó a tener plena confianza en el Gobierno y en los combatientes; pero no basta con querer la victoria; es preciso todos sus resortes y la máxima tensión ponerla en juego. El jefe del Gobierno ha podido seguramente comprobar en estas últimas veinticuatro horas la voluntad gigantesca de triunfar que anima a Cataluña y a toda España. Con un pueblo así no se puede perder.

Por último, elogió a la Juventud por la rapidez con que ha constituido dos divisiones. Estoy seguro de que la sangre de esa juventud será la savia viva de la gran patria de mañana. Todo el mundo en pie de guerra, con el espíritu de las últimas cuarenta y ocho horas, en las que se ha demostrado que al invasor se le puede detener cuando hay voluntad para ello. El pueblo español está decidido a ganar la guerra y la ganará.

INFORMES OFICIALES

Las diversas fases de la terrible lucha en los sectores de Aragón

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En todos los sectores de este Ejército continúa la batalla con enorme intensidad. El enemigo logró ocupar Barbastro, a primera hora de hoy, y cruzar el río Gineca, entre Pueyo y Zairín y entre Abizanda y El Grado. En el sector de Fraga las tropas republicanas se mantienen heroicamente en posiciones a la izquierda del río y próximas a la población.

Por la zona de Caspe la lucha alcanzó extraordinaria violencia, combatiéndose en las proximidades de Maella. Más al sur, los ataques enemigos fueron vigorosamente resistidos, sin variación sensible en nuestras líneas.

ANDALUCIA.—Los rebeldes han insistido en sus ataques a nuestras posiciones de Cornicabra, sector de Alcaudete, siendo rotundamente rechazados. Otros intentos realizados por fuerzas de caballería enemiga que trató de infiltrarse entre nuestras posiciones de Martín Alcalde y Villargordo fueron asimismo neutralizados por la acción eficaz de las fuerzas propias.

LEVANTE.—Esta madrugada nuestras tropas iniciaron una acción ofensiva sobre algunos sectores, consiguiendo ocupar las cotas 1.385, 1.325 y 1.347, cerca de Valdecuenca. Los pueblos de Masagosa y Torriente y la carretera que une Bezas con Valdecuenca se hallan completamente dominados por el fuego de las armas leales.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

El bombardeo de los aviones extranjeros sobre las poblaciones civiles de retaguardia

La aviación facciosa actuó sobre Lérida a las nueve treinta, diez y diez treinta horas. A las trece quince se libró un combate aéreo. Nuestros cazas lograron derribar, al oeste de Lérida, un bimotor y un monoplano Meissel Smith, y al norte de Fraga, otro Meissel Smith. En combate posterior fueron derribados otros dos Meissel Smith, al este de Zairín, a las seis quince, y en un tercer combate fué abatido un bimotor Junker en las inmediaciones de Albalat.

«Quien quede sin puesto en la fábrica o en el taller, debe tenerlo en el campo de combate o en los servicios auxiliares del Ejército», dice el ministro a los Comités de la U. G. T. y C. N. T.

Barcelona, 29.—El ministro de Defensa ha dirigido a los Comités nacionales de la U. G. T. y de la C. N. T. la siguiente carta:

«Estimados compañeros: Vicisitudes de la guerra pueden originar, por dificultades en los transportes, por la escasez de energía eléctrica o por otras causas, la paralización de industrias en Cataluña y las consiguientes huelgas forzadas que alcancen a cifras considerables de obreros. Conviene prever esa contingencia. En las circunstancias presentes resulta inadmisibles que permanezca ocioso un solo hombre. Quien quede sin puesto en la fábrica o en el taller debe tenerlo en el campo de combate o en los servicios auxiliares del Ejército. No debe haber el menor margen para la inactividad. Al día siguiente de dejar la herramienta hay que coger el fusil. O en el tajo o en el frente. Dentro de este dilema quedan encerrados a la hora actual el deber de los trabajadores. No cabe consentir la formación de grandes masas ociosas, entre las cuales llegarán posiblemente a encontrar terreno propicio los provocadores, e incluso producir situaciones desmoralizadoras en la retaguardia. Desde ahora mismo procede tomar medidas para evitar semejante trance.

En ese aspecto, los Sindicatos pueden realizar una labor formidable. Por ello me dirijo a las dos grandes Centrales sindicales, pidiendo a ambas su concurso. Previamente hay que advertir a los afiliados de la U. G. T. y de la C. N. T. de cuál sería su obligación inmediata en cuanto se ha-

llasen sin trabajo, formándose a la vez relaciones de los que tienen instrucción militar y de los que por carecer de ella deben recibirla. A continuación vendrían las operaciones del encuadramiento de todos y las de acopiarlos, según las respectivas aptitudes, a las diversas afinidades militares, menos otros trabajos que por ser de carácter técnico asumirían organismos mixtos del ministerio de Defensa Nacional y de los Sindicatos.

Y esperando una favorable acogida, me limito a exponer la idea, que se desarrollaría más detalladamente en la comunicación que al efecto se estableciese entre este ministerio y las dos Centrales sindicales.

Muy afectuosamente les saluda, Indalecio Prieto.»

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN FRANCIA

Los metalúrgicos llegan a un acuerdo sobre las cuestiones planteadas

Excepto las relativas a salarios

París, 29.—El ministro de Coordinación de los servicios de la Presidencia, Sr. Autirol, ha recibido esta madrugada a los técnicos metalúrgicos afiliados a la C. G. T., con los que trató del conflicto actual.

Los representantes técnicos manifestaron al finalizar la reunión que se había llegado en principio a un acuerdo sobre todas las cuestiones planteadas, excepto salarios.

LA UNIDAD DE LA VICTORIA

El mitin de las dos Centrales sindicales

Los oradores

En el centro de la mesa presidencial roja, el viejo socialista Joaquín Polo; al lado suyo, Julián Fernández, de la Confederación. A la derecha de estos dos presidentes, García Pradas y David Antona; a la izquierda, Jesús Montero y José de la Fuente. Sensación. Estos ciudadanos encarnan el concepto actualísimo de la vida social española. No son la moda; son el modo de llevar el empuje nuevo de las multitudes hacia el resplandor, hacia la estrella de cinco puntas, hacia el misterio purificador del futuro, hacia la esperanza.

García Pradas.—Tras breve preámbulo de Polo se acerca García Pradas al micrófono. Menudo, joven, ágil, vibrante como una cuerda de guitarra, comienza su discurso alisándose nerviosamente el pelo, como si quisiera estorbar que los mechones sobre la frente le perturbasen la claridad de las ideas. Dos saludos simbólicos: puño en alto—¡salud, camaradas marxistas!—y manos entrelazadas sobre la cabeza—¡salud, compañeros anarquistas!—. Pablo Iglesias y Anselmo Lorenzo. Además, un tercer nombre: Francisco Largo Caballero. «Por qué cierra los puños el orador? ¿Por qué tiene la voz enronquecida y sostiene un tono vivo, de constante esfuerzo, sin descansar en períodos placidos y reposados? Síntesis fuerte de los terribles episodios. Al contarlos García Pradas, la misma violencia de lo que dice enardece su verbo y le arrebatan en el vértigo de su misma responsabilidad. Hermoso canto al trabajo, sin lirismo, sin metáforas, anatema y treno contra los traidores, contra los generales sin alma y sin patria que vendieron la suya. Cuando el discurso termina vuelve a la manía de alisarse el pelo, y se sienta nerviosamente.

Jesús Montero.—Tras la borrasca, tras el huracán, un breve descenso de la sinfonía apasionada; pero menor ahora con el estilo reposado de Jesús Montero. Ya veinte años de lucha por la causa—la «obra», dicen los revolucionarios de Gorki—; veinte años laboriosos sindicales que le han regalado a este hombre la virtud del aplomo. Jesús Montero sabe de Comités; sabe de abastecimiento, de intrincados problemas de producción; sabe de aciertos y errores, de sacrificios admirables y de conductas reprensibles. Parece ya que este orador se fia la manta a la cabeza y acusa, caiga el que caiga. No es así; sorpresas de la oratoria persuasiva, casi pedagógica. De repente suaviza y humaniza sus arranques, y pide que se modifiquen los métodos y el comportamiento en las Empresas incautadas. Vuelve a brillar el sol, y el orador, en «la menor», se sienta sonriendo, afectuoso, comprensivo.

David Antona.—Ahora es un látigo restallante, una tralla que cruza de surcos violáceos el rostro endurecido de los países que se califican democráticos. David Antona eleva el diapason y transforma el mitin de las Sindicales en una vigorosa sesión de asamblea revolucionaria. Suenan los nombres de Marat y Danton; brillo de guillotina y del puñal de Carlota Corday; vibraciones magnéticas. La cara de planos enérgicos de David Antona, sumergida en la catarata de luz de los reflectores, adquiere trazos rodinianos; y lo señalamos aquí para constancia del futuro de estas figuras sobresalientes del movimiento revolucionario. La voz del orador suena vigorosa, con las eses silbantes, repitiendo las siguientes frases: «Europa, decadente; Europa, envilecida, que constante la tragedia espantosa de España...» El verbo «masacrar», y los índices como hitos que señalan rutas hacia el porvenir. «La hora no es de cruzamiento de brazos. Acción, acción.» Cuando termina de hablar David Antona hemos sintetizado su pensamiento en la idea de que no existe el presente, y de que el pasado solo sirve como punto de apoyo para el salto formidable del porvenir.

José de la Fuente.—Los nombres propios que cita José de la Fuente son dos: Juan Negrín y Juan José Morato. El orador comunista, quizá sin pretenderlo, encierra entre estos dos nombres la historia de medio siglo del socialismo español. Época heroica, con Morato; época científica de plenitud, con el doctor Negrín. Preocupación de que las fábricas de guerra produzcan sin descanso. Fe en la misión de la mujer. Fertilidad de las consignas juveniles. Visión consoladora del porvenir del proletariado español, logrado ya el pacto de las dos Centrales sindicales.

Como nota final, Julián Fernández pronuncia breves palabras de resumen. La importancia del acto alcanza la seriedad y el optimismo, la fuerza de las muchedumbres que corresponden a las cosas verdaderamente trascendentes. En todos los rostros radiantes de los oyentes parece reflejarse un mismo pensamiento, que sintetizamos de la siguiente manera:

«Lograda la unión de los trabajadores, la subida a las crestas del Himalaya resulta ya una empresa dura, pero realizable.»

El acto

Se celebró, como estaba anunciado, en el Monumental Cinema, de donde fué retransmitido al teatro Pardiñas y al cinema Bilbao. En los tres locales, adornados con pancartas y banderas, la aglomeración de público fué inmensa. Presidieron Joaquín Polo, por la Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo, y Julián Fernández, por el Comité regional de la C. N. T. Dió principio el acto con unas palabras de Polo, quien explicó la significación y trascendencia del mitin. Debido al gran número de adhesiones recibidas se leyó solamente la enviada por la Liga de Mutilados de Guerra, que fué recibida con grandes aplausos.

Acto seguido habló J. García Pradas, en nombre de la C. N. T. Empleo saludando con un recuerdo a Pablo Iglesias y a Anselmo Lorenzo. Recuerda después los primeros pasos que se dieron para realizar la alianza obrera revolucionaria: Asturias, en el glorioso Octubre de 1934. Evoca los nombres de sus héroes y mártires: Aida Lafuente, González Peña, Luis de Sirval, Javier Bueno y otros. Aquel movimiento orea, como afirmación de victoria; el Frente Popular, bloque que más tarde triunfa en las elecciones de Febrero del 36. Y como, posteriormente, la C. N. T., en Mayo del mismo año, va al Congreso de Zaragoza, y en él acuerda proponer a la U. G. T. la constitución de una alianza obrera revolucionaria. Puede decirse que la unión de la C. N. T. y U. G. T. es la clave de la victoria del pueblo español. La alianza obrera no es una maniobra contra ningún Gobierno, ni una plataforma para un Gobierno sindical. Por último, hace un detenido examen de los

principales actos que integran el programa del acto.

A continuación hizo uso de la palabra Luis Montero, por la U. G. T. Comienza diciendo que es hora de pocas palabras, de más realidades. Dedicó un recuerdo a los caídos en la lucha contra el fascismo y a los que fueron víctimas de las discrepancias sindicales. El triunfo de los trabajadores está en la unión de los trabajadores mismos. Hay que intensificar el trabajo para contribuir a que todas las necesidades de nuestros luchadores estén cubiertas. El pacto que hoy se realiza tiene una importancia superior a los que se han realizado parcialmente con anterioridad. Este de ahora no se fundamenta en frases y articulados huecos, sino en bases en las que se ha de sustentar y sostener la evolución económica actual y la del porvenir. Llega el pacto en los momentos más interesantes de la contienda. Son saboteadores de la producción aquellos que, ocupando en fábricas y talleres lugares de responsabilidad, de control o lo que sea, que se dedican a vigilar, según ellos, pero que para mí lo que hacen es no trabajar. (Una gran ovación recoge estas palabras.)

Se extiende en consideraciones sobre la carestía y subida de precios en muchas industrias. El pacto C. N. T.-U. G. T. resolverá todas estas deficiencias. Cuando se hagan extensivos a todos los trabajadores los lazos de la unidad —termina el orador—, habremos andado más de la mitad del camino que la clase trabajadora tiene que andar para llegar a su completa emancipación. Después se levanta a hablar David Antona, de la C. N. T. Dice

AVISO

EL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos deben ser renovados en un plazo de diez días, a partir de la fecha de este anuncio, a fin de evitar los perjuicios que, de no hacerlo, pudieran seguirse a los propietarios de los mismos.

En la actualidad se encuentra vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de Febrero de 1937, Madrid, 21 de Marzo de 1938.

MADRID COMERCIAL CALLE DEL PEZ

ESTILOGRÁFICAS EL ARCA DE NOÉ - PEZ 2

N.º 3 SALCHICHERIA de Manuel Parrondo. — Teléf. 14625.

N.º 3 CASA ALFARO. COMESTIBLES. Teléfono 10918.

Calzados Meliá N.º 7 ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE ESTA CALLE OFRECE ARTICULOS DE SEÑORA Y CABALLERO.

N.º 10 EL BARATO DE LAS MEDIAS Variado surtido en lanas, medias y artículos de mercería.

N.º 10 FERRETERIA Gabriel Rodríguez Arrese

N.º 16 Esta antigua casa continúa ofreciendo a su clientela los artículos de su ramo a precios corrientes.

N.º 18 ALPARGATERIA DE VICENTE G. PENALVA. ARTICULOS DE VERANO A PRECIOS ECONOMICOS.

N.º 18 MIGUEL BASANTA. PERFUMERIA. ARTICULOS PARA PELUQUERIA. LA MAS SURTIDA.

N.º 26 ZAPATERIA LOS OCHO PICOS (Suursal). ARTICULOS DE VERANO A PRECIOS ECONOMICOS.

SASTRERIA SABADIA N.º 27 SUCURSAL: BRAVO MURILLO, 106. Telefonos números 18838 y 35619.

LA PELOTA DE GOMA N.º 27 Hules, artículos de limpieza y perfumería.

Sastrería ARRIBAS N.º 27 esquina Andrés Borrego. — Confeccionistas. Tel. 25128.

N.º 30 EL SPORT Vinos y comidas.

N.º 31 BAR ARENAS. Café selecto todos los días y a todas horas.

N.º 33 MERCERIA DE LA VIUDA DE G. RIVERA.

N.º 38 Comestibles Pérez Hermanos REGIMEN DE ABASTOS. — Teléfono 13500.

N.º 38 Droguería Truchuelo PERFUMERIA FINA Y DROGAS EN GENERAL.

N.º 38 Casa Sierra VINOS DE MESA. AGUARDIENTES Y LICORES.

N.º 38 SASTRERIA VARGAS. Confeccciones esmeradas y géneros de buena calidad a precios corrientes.

que ha sido siempre norma de la C. N. T. hablar claro. El capitalismo extranjero es el que manobra en la ofensiva del Este. Maniobras cuyo comienzo fué la «no intervención». El proletariado internacional ha reaccionado un poco tarde; de otro modo, nuestra situación sería muy diferente. Crítica la falta de unidad del proletariado. Todo el pueblo español, desde los republicanos a la F. A. I., debe estar unido en un bloque compacto. Insiste en la necesidad de que se cree el Consejo Superior de Guerra. Precisamos no sólo la unidad del proletariado internacional, sino también cañones, aviones y municiones. Añade que hay que ir a los Comités de Enlace en todas las localidades, ya que éstos serán el resorto angular de lo que pretendemos realizar a tenor del pacto U. G. T.-C. N. T. Hay que mantener en alto la moral y la fe en la victoria. Termina diciendo que todos los trabajadores deben pensar que España está en peligro, y por ella, por todos, adelante, a trabajar, a producir, a contener al enemigo ahora y a vencer después.

Por no encontrarse en el local Daniel Anguiano, hace uso de la palabra el que ya estaba anunciando.

BANCO MERCANTIL INDUSTRIAL DOMICILIO PROVISIONAL VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26 TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974

«Nosotros—dice el secretario del Partido Comunista—somos los defensores más firmes de la Constitución republicana»

Barcelona, 29.—El secretario del Partido Comunista, José Díaz, ha dirigido a la Redacción de «Mundo Obrero», bajo el título «Con toda la claridad posible», una interesante carta, de la que recogemos los siguientes párrafos:

«Queridos camaradas: En el número del 23 de Marzo de «Mundo Obrero» aparece un artículo sobre el cual es necesario llamar vivamente vuestra atención y la de todo el partido. Empieza el artículo diciendo que «todo lo que pueda desorientar a las masas debe ser aclarado con el mayor cuidado».

La justeza de esta afirmación nadie puede ponerla en duda. Por eso precisamente es dirijo esta carta, ya que a continuación se encuentra en vuestro artículo la afirmación siguiente: «No se puede, como hace un periódico, decir que la única solución para nuestra guerra es que España no sea fascista ni comunista, porque Francia lo quiere así.»

No conozco el periódico contra el cual está dirigida vuestra polémica; es probable que este periódico

de José de la Fuente. Comienza diciendo que el pacto de acción común ha sido firmado en momentos difíciles. Debemos intensificar nuestros esfuerzos para producir más. Ayuda a la creación por la J. S. U. de dos divisiones de voluntarios y a la nota del Gobierno autorizándola. La mujer debe ir a los puestos que los hombres dejan vacantes. Los Sindicatos deben perseguir a todos aquellos que, amparándose en un carnet, pretenden eludir sus obligaciones militares. Trata de las industrias de guerra, y dice que este problema ha sido planteado en el pacto C. N. T.-U. G. T. Nuestro Ejército puede tener lo que necesita si nosotros sabemos trabajar. Cita el ejemplo de los obreros metalúrgicos de Foyos. Como final, propone que se envíen telegramas al jefe del Gobierno, al jefe del Ejército del Este, Unión General de Trabajadores y Comité nacional de la C. N. T.

Por último, Julián Fernández resumió las intervenciones, dando cuenta de que se han recibido más de doscientas adhesiones, imposible de leer dada la cantidad, y de este modo declara terminado el acto. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

tiene ni puede tener intereses u objetivos diferentes de los del pueblo entero. Nuestro partido no ha pensado nunca que la solución de esta guerra pueda ser la instauración de un régimen comunista. Si las masas obreras y campesinas y la pequeña burguesía urbana nos siguen y nos quieren, es porque saben que nosotros somos los defensores más firmes de la independencia nacional, de la libertad y de la Constitución republicana.»

Visitas al general Miaja

Anoche, como a diario, periodistas de todos los diarios madrileños visitaron al general Miaja en su despacho de trabajo, y, como siempre, el ilustre caudillo les dedicó unos minutos de charla; pero no les facilitó la menor referencia, remitiéndose en un todo a lo que comunicase el parte del ministerio de Defensa Nacional.

Antes de ponerse al habla con los informadores, el general Miaja, además de las visitas ordinarias de jefes del Ejército popular y las particulares, conferenció durante veinticinco minutos con el ilustre catedrático y ex presidente de las Cortes D. Julián Besteiro y muy brevemente con la comandante miss Fernanda, delegada de las ambulancias sanitarias escocesas.

El Sr. Besteiro manifestó a los periodistas que su visita tenía carácter particular.

Por su parte, el general no hizo la más leve alusión a las visitas recibidas y no se dió por enterado de las preguntas que los periodistas le hicieron.

Chocan un tren eléctrico y un camión cisterna con gasolina

Valencia, 29.—En el cruce del camino de Barcelona con la línea férrea de Meliana chocó un tren eléctrico de dicha línea con un camión cisterna cargado de gasolina. A consecuencia del choque, que fué violentísimo, se inflamó la esencia, propagándose rápidamente el fuego al coche motor y a lo largo del tren.

Rápidamente acudieron en auxilio de los pasajeros numerosos transeúntes que en aquellos momentos pasaban por el lugar del suceso. También llegaron con prontitud los bomberos; pero, debido a la inflamabilidad de la gasolina, tuvieron que limitarse a evitar que el incendio se propagase.

Varios carabineros que presenciaron el suceso organizaron el salvamento de las personas que habían quedado en los vagones incendiados. En los primeros momentos fueron salvados varios pasajeros con quemaduras de poca consideración y siete con quemaduras graves.

En el hospital fueron curados Antonio Segura, de treinta y cinco años; Manuel Alonso Cela, de dieciséis; Francisco Berge Civera; José Civera Just, Vicente Alabán Samper, de treinta, y José Mir Blázquez, de sesenta y dos años, todos ellos graves. Los dos últimos fallecieron luego de ser atendidos por los médicos de guardia.

EN LA CAMARA DE LOS LORES

Halifax, el amigo de Hitler, dice que no existen pruebas de la ayuda de Italia a los facciosos españoles

Londres, 29.—En la sesión de la Cámara de los Lores se ha iniciado esta tarde un debate sobre política extranjera.

Comenzó por una intervención del senador laborista Snell, quien criticó duramente la política exterior desarrollada por el Gobierno, especialmente en lo que se refiere a España. Defendió la reunión de la Sociedad de Naciones para la reconstrucción del organismo ginebrino.

Después intervino el liberal lord Crewe, que habló de las amistosas relaciones que deben existir entre España, Francia e Inglaterra.

En nombre del Gobierno contestó a los oradores lord Halifax, para decir que no existían pruebas en apoyo de las repetidas denuncias sobre una ayuda de Italia a los rebeldes españoles. Agregó que sería muy peligroso para la paz europea abandonar la política de no intervención, y anunció que el Gobierno inglés seguiría usando durante la guerra en España y aun después de ella.

Espectáculos TEATROS

ASCASO.—5,30, Tierra baja (magnífica creación de Pepe Romeu).

BARRAL.—5,30, La divina providencia (disparate cómico de Paso y Abati).

CALDERON.—3,15 y 5,30, undécima semana del gigantesco programa Ana Mari (Shirley Temple española), Negro Aquilino, Carmelita Vázquez, Topete, Rosario la Carujana, Escudero, Hermanos Diez, Niño Cazalla, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisa Espi-

AVENIDA.—Segunda semana CENTRO FILMS FRIEP-C.N.T.



nos, Brian, Hermelinda de Montesa, Moritz, Margarit and Francis, Balder.

COMEDIA.—5,30, ¡Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de la temporada).

HUECA.—5,30, reposición, ¡Mi compañero, el ladrón! (dos horas de risa continua).

ESLAYA.—5, Hijas de mi vida! (Laura Pinillos-Rafael Arcos.) Orquesta K. D. T.

ESPAÑOL.—5,30, Fuenteovejuna (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL.—5,30, La moza de Campanillas (un gran acierto de libro y música).

GARCIA LORCA (antes Popular).—5, ¡Que me las traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera).

IDEAL.—4,30, Gigantes y cabezudos, La marcha de Cádiz y la carne flaca. (El mejor programa de Madrid.)

JOAQUIN DIGENTA.—5,30, Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervetete, Amparito Sara.)

LARA.—5,30, Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto y Chicote).

LATINA.—5,30, Consuelo la Trianera (Mario Gabarrón y los Chavales Madrileños).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5,45, El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado).

MARAVILLAS.—5,15, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetete, Conchita Rey).

MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores).

PARDIÑAS.—5,30, El mesón del pato rojo (insuperable espectáculo lírico-coreográfico; éxito inmenso).

PAVON.—5,30, Tristes herencias (de García Miesta; una comedia de gran interés y emoción).

PROGRESO.—5,30, La madre (de Maximo Gorki; creación de Ana Adamuz).

VARIETADES (antes García Lorca).—3,45 y 6, quinta semana de éxito formidable de Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lizán, Nita Guerrí, Encarnita Iglesias, Conchita y Pagán, Muguet Albaicín, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inésita Pena con la Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canastores de Triana, Orquesta Madrid. 15 atracciones.

ZARZUELA.—5, El talego niño. El agricultor de Chicago. El sabeteador y el juguete cómico-lírico Chateau Margaux.

ACTUALIDADES.—Desde las 11, semana Cifesa, Guadalquivir, Campeno de rugby. El gato con botas, Quijorna, Herald de invierno, España al día. (Magnífico programa de asuntos cortos.)

ASTUR.—4 y 6, El hombre sin nombre (en español; por Fred Mac Murray).

AVENIDA.—3,45 y 6, Más vale ser soltero (Popeye) y Nuestro culpable (por Charito Leonis y Ricardo Nunez; segunda semana).

BARCELO.—4 y 6, La tripulación del cielo (la epopeya de la «gloriosa» francesa).

BELLAS ARTES.—Desde las 4, El secreto de Ana María (español; por Lina Yegros).

BENAVENTE.—Desde las 4, Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper; en español; segunda semana).

BILBAO.—4 y 6, El hombre que sabía demasiado (por Peter Lore).

CALATRAVAS.—Desde las 11, Es el amor (magnífica opereta).

DALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble en español. El último varón sobre la tierra y El brindis de la muerte (aviación; por Warner Baxter).

CAPITOL.—4 y 6, Agua, jabón y cepillo (Betty Boop) y El bailarín pirata (cuarta semana).

CARRERAS.—Desde las 11, La llamada de la selva (Clark Gable y Loretta Young; en español).

CHAMBERI.—Desde las 4, Vidas en peligro (en español; por Liane Haid).

DOR.—3,30 y 6, El joven conde (por Anny Ondra).

DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, Crimen y castigo (en español; por Peter Lore).

DURRUTI.—Desde las 4, Compás de espera (en español; por Richard Barthelmess). Varietés, por Los Fartos, Victoria de Madrid, Juanita Crespo, Aurorita Brizard y Elvira Verdaguer.

ELCANO.—Desde las 4, La hija de Juan Simón (Angelillo) y

Salvada a las mujeres (Laurel, Hardy).

FIGARO.—3,30 y 6, El asesino invisible (en español; sensacional) y Al oeste de Abisinia.

FLOR.—Desde las 4, La indómita (Jean Harlow).

GENOVA.—4 y 6, El príncipe de medianocche (Henry Garat) y Haciendo de las suyas (Laurel, Hardy).

GONG.—Desde las 11, Titanes del cielo (Clark Gable y Wallace Beery).

GOYA.—4 y 6, Te quiero y no sé quién eres (comedia musical; por Jean Murat).

HOLLYWOOD.—4 y 6, La vida negra (en español; graciosísima).

MADRID-PARIS.—Desde las 11, Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery; tercera semana).

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, El triunfo de la carne (emocionante drama realista).

MONUMENTAL.—4 y 6, Noches de Buenos Aires (por Tita Morello, la famosa cantante de tangos).

OLIMPIA.—Desde las 4, Espías en acción (drama de amor y guerra).

PADILLA.—4 y 6, Corazones rotos (Katharine Hepburn).

PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6, Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant y Lewis Stone; quinta semana; en español).

PANORAMA.—Desde las 11, El acorazado misterioso y En el hospital (Laurel, Hardy). Varietés, por Mercedes Sicilia, Fred y Elsie and Waldo.

PLEYEL.—Desde las 4, Noches de París (revista; por Conchita Montenegro).

PRENSA.—Desde las 4, La sombra del hampa (Franchot Tone y Magde Evans; segunda semana) y Los tres lobitos (Walt Disney).

PROYECCIONES.—Desde las 3,45, Marinela (comedia musical, por Tino Rossi). Varietés, por Steia, Pilar Escudero, Peter, Molins and Baby, Mercedes Sevilla y Teresita Osuna.

RIALTO.—4 y 6, El pequeño vagabundo (segunda semana; por Bobby Breen, el maravilloso actor y cantante infantil). Varietés, por Bella Amelia, Jerezana y Macarena, Lorenzo Ruiz, Corallillo de Granada, Carmen Rey y Moreno?

ROYALTY.—4 y 6, El bailarín y el trabajador (española; por Ana María Custodio y Roberto Rey).

SALAMANCA.—4 y 6, Capricho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

TETUAN.—4 y 6, El triángulo de fuego.

TIVOLI.—4 y 6, La última avanzado (en español; por Gary Grant y Gertrude Michael).

Ediciones Solidaridad

ACABA DE APARECER Héroes de nuestra guerra

Pablo de la Torriente

PRECIO, 75 CENTIMOS

De venta, en librerías, puestos de periódicos y Comités del S. R. I.

CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. ESTUDIOS, 2

LOS MEJORES PRODUCTOS

JABON Y LEJIAS

CATARINEU

En los buenos bares está el ZIG-ZAG

ANTONIO ROLDAN

Aparatos eléctricos, vajillas, oristería, objetos para regalo y batería de cocina

Conde de Romanones, 1; teléfono 10500; Magdalena, 38; teléfono 73363; Mayor, 46; teléfono 19589; Estudios, 21; teléfono 73362; Almacenes: AMPARO, 75.—TELEFONO 72691